
【令和６年度東京都教育委員会研究推進団体 東京都小学校生活科・総合的な学習教育研究会】 

Ⅰ 研究の概要 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

分科会 
東京都 小学校 生活科・総合的な学習教育研究会 

各分科会の研究主題 

Ａ（生活） 
深い学びを実現し、新た価値を創造するための環境構成とカリキュラム・デザイン

～幼保小の架け橋の教育を中心に～ 

B（生活） 人との関わりを通して、新たな気付きの質を高める指導の工夫 

C（生活） 生活科の深い学びを支える表現活動の工夫 

D（総合） 質の高い課題設定及び、課題更新につながる単元計画及び指導の工夫 

E（総合） 
学習活動の振り返りと指導の工夫 

～発達段階をふまえて～ 

F（総合） 多様な表現活動から考える子どもの深い学び 

G（生活・総合） 
その時子供が動いた 生活科・総合的な学習の時間の単元 

～「気付き」「探究」の質的向上を目指して～ 

Ｈ（生活・総合） 子供が織りなす豊かな学びの実現 

 本研究会では、どのような世の中であっても、その変化に合わせて、

価値や意味を創り出したり、更新したりしていく子供たちの育成を目指

し、生活科・総合的な学習の時間の充実を図る研究を進めていくため

に、研究主題を「新たな価値の創造」とすることとした。また、より生

活科、総合的な学習の時間の特質を重視した研究にしていくために、

「深い学びの実現」を副主題とし、それぞれの視点から以下のように分

科会を設定している。 

Ⅱ 実践事例 

 

新たな価値の創造 

～深い学びの実現を目指して～ 

１ 【Ｇ分科会】９月５日 公開研究授業・研究会 

新宿区立落合第三小学校 小宮 瑠莉 教諭 

単元名 

第２学年 生活科「生きものと 友だち」 

単元目標 

動物を探したり飼育したりする活動を通して、それらの育つ場所、変

化や成長の様子に関心をもってはたらきかけ、それらが成長している

ことや、生命をもっていることなどに気付くとともに、動物への親し

みをもって、生き物を大切にしようとすることができるようにする。 

本単元における内省を促す教師の問い返し 

教師は児童の実態に合わせて、意図的に問い返しを変えていく必要

があると考えた。 

本時（12時間中の５時間目） 

展開 

〇見通しをもつ。 

生き物のお世話をしよう。or生き物を探しに行こう。 

〇おなやみそうだんタイム 

Ｃ なかなかえさを食べてくれません。 

〇いきものとともだちタイム 

 Ｃ 虫のおうちをもっと 過ごしやすいおうちにしたいな。 

○ふり返り、次時の見通しをもつ。 

Ｃ おもちゃを作り始めました。遊んでくれるか観察したいです。

次は、自分が具体的に何をやるのか決めたい。 
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２ 【Ｆ分科会】12 月 13 日 公開研究授業・研究会 

 

Ⅲ 今年度の主な取組 

 

＜令和６年度連絡先＞ 

団体名 東京都小学校生活科・総合的な学習教育研究会 

代表者 

所属 新宿区立落合第三小学校 

職 氏名 校長 清水 仁 

連絡先 ０３－３５６５－０９４１ 

事務局 

所属 八王子市立清水小学校 

職 氏名 校長 荒井 雄一 

連絡先 ０４２－６２５－０７９５ 

団体ホームページ 

ＵＲＬ 二次元コード 

http://toseisouken.net/ 

 

 

 

 

西東京市立谷戸第二小学校 市川 遼馬 主幹教諭 

単元名 

第６学年 総合「作って、食べて、知ろう！グルグル！クッキング！」 

単元目標 

地域で働く外国人と関わりながら、外国の料理を作る活動を通して、外

国の文化、外国人の大切にしている価値観や働くことについての意義、

やりがいに気付き、自分たちができることを考える。世界の国々と自分

とのつながりを感じながら、自己の将来や生き方を見つめ直す。 

単元を貫く表現活動 5ステップ「Ｆ５」の活用 

F5 を行うことにより、深い学びにつながったかどうか。また、いつで

も F5で考えたことを、探究のよりどころとすることにより、深い学びに

つながったか、成果と課題を明らかにしていく。 

本時の目標（70 時間中の 40 時間目） 

 展開 

〇本時の学習とめあてを確認する。 

アドバイスをもらい、自分たちの料理を見直そう。 

〇グルグル☆コンテスト 

・ＧＴにプレゼン（試食も含む）を行う。 

・実食中に質問を受ける。 

・合格、不合格の札を挙げてもらい、アドバイスをいただく。 

・ＧＴから感想をいただき、お礼をする。 

○次時の見通しをもち、学習を振り返る。 

・次時の活動について話し合う。 

・学習の振り返りをする。 

 Ｃ 本当（プロ）の中華料理は違うことが分かった。作り直したい。 

8/24 夏季研究会 新宿区立落合第三小学校 

お悩み相談室 自由実践発表会 公開論点整理委員会 等 

10/25 関東地区小学校生活科・総合的な学習教育研究協議会 

  【埼玉大会】課題別分科会 Ｇ分科会研究発表 

11/17 全国小学校生活科・総合的な学習教育研究協議会 

    【岩手大会】課題別分科会 Ａ分科会研究発表 

１ 研究協力校公開授業・研究会 

日時 令和７年１月 24日(金) 

場所 町田市立藤の台小学校 

２ 冬季研究会 

日時 令和７年２月 22日(土) 

場所 新宿区立落合第三小学校 

今
後
の
活
動
予
定 
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